

旅游服务专题吸引700余家参展商 全球文旅行业盛会将亮相服贸会

本报记者 马婧

旅游服务是服务贸易的重要组成部分，在2020年中国国际服务贸易交易会中，一场精彩纷呈的文化旅游盛会将为中外客商带来独特体验。记者8月19日从服贸会组委会获悉，旅游服务专题拟于9月上旬在国家会议中心地下一层展馆举办。10000平方米的展厅里，将展示国内外的文化旅游资源，并带来妙趣横生的互动体验。目前，旅游服务专题已吸引来自40多个国家和地区的700余家旅游机构、旅游企业和特邀买家参展。

“新中国第一店”带来购物新体验

在人来人往的王府井大街，北京百货大楼吸引着中外游客前来打卡。随着疫情缓解，百货大楼地下二层的和平菓局重新热闹起来。还原老北京风貌的粮店、副食店、药店、街边摊等特色场景，带领消费者穿越回老北京，体验胡同生活。作为国内首家场景沉浸式体验空间，和平菓局去年夏天亮相后迅速成为“网红打卡地”，为老百货带来了新活力。

今年9月，“新中国第一店”百货大楼将迎来65岁生日。65年来，它已经从一家百货店发展成为一家零售集团——王府井集团，不仅见证了国人消费水平的不断升级，更见证了零售业在国民生活中的一路演变。今年，财政部授予王府井集团免税品经营资质，允许公司经营免税品零售业务。这也意味着，王府井集团已拥有百货、购物中心、奥特莱斯、超市、免税五大业态。

在9月上旬开幕的2020年服贸会中，王府井集团将带着65年来的发展历程走进展区，向观众展示一系列购物新体验。在地下二层的旅游服务专题展区，王府井集团将打造70平方米的互动区，主题为“为美好生活代言”。现场将展示王府井集团全新的智慧门店，其自营商品也会在现场展卖。观众还可以参与拍照打卡、涂鸦墙打卡等互动活动。

北京环球度假区打造文化旅游新地标

作为北京旅游消费的新“名片”，即



北京环球城市大道拥有24家店铺，目前正在装修。记者 常鸣摄

将于明年亮相的北京环球度假区备受瞩目。记者走访看到，目前主题公园及度假区主体结构均已封顶，正在进行主题装饰、室内精装、机电安装、设备的调试安装等工作。

北京环球度假区包括北京环球影城主题公园、北京环球城市大道以及两家度假酒店。其中，北京环球影城包括好莱坞大道、侏罗纪世界努布拉岛、小黄人乐园、哈利波特的魔法世界、功夫熊猫盖世之地、变形金刚基地、未来水世界七大主题景区，将带来全世界环球主题公园中最受欢迎的游乐设施和景点精华，并糅合中国文化元素精心打造独特体验。

在进入北京环球影城前，游客们会经过北京环球城市大道，作为活力纷呈的餐饮娱乐综合商业体，北京环球城市大道拥有24家店铺，包括1家多功能影院、15家融合中西方特色的美味餐厅、8家世界知名零售店铺，以及11辆零售与餐饮的移动售卖车。这里云集各类首

店和旗舰店，将成为京城“首店经济”最具规模化的商圈之一。在城市大道就餐，不仅可以一饱口福，还能体验到无限惊喜，众多新品品牌与旗舰店将为宾客提供耳目一新的消费选择。

“我们对于即将召开的服贸会非常期待，对中国特别是文旅行业的复苏与发展充满信心。”北京国际度假区有限公司政府事务副总裁许利平表示，北京环球度假区将参加服贸会的峰会、论坛、展会等多项活动，期待通过服贸会这一平台与全球服务贸易领域，特别是文旅产业的思想领袖和行业代表进行交流互动，共同探讨文旅产业发展的前景与方向。

国际旅游界交流洽商推动行业复苏

除了北京的特色旅游体验，服贸会现场还将推介国内外多个地方的文化旅游资源。记者了解到，旅游服务专题

将分为北京展区、国内展区和国际展区三大区域，目前已吸引来自40多个国家和地区的700余家旅游机构、旅游企业和特邀买家参展。丰富多彩的文化旅游资源、优质的惠民旅游产品、特色鲜明的主题活动以及妙趣横生的互动体验，汇聚成一场精彩纷呈的文化旅游盛会。

据主办方介绍，旅游服务专题汇聚了最具行业代表性机构和企业。世界首个以城市为主体的全球性国际旅游组织——世界旅游城市联合会，与来自英国、德国、俄罗斯、波兰、瑞士等40多个国家的78家国际旅游机构、55家国际旅游企业和100家国际买家，将参与线上线下的展览和论坛活动。此外，中国旅游集团、首旅集团、山西文旅集团、陕西文投集团、亚特兰蒂斯、海南海花岛等国内旅游行业头部企业也将通过参展、参会，引领行业研究新问题、发现新机遇、找到新方向，推动旅游服务贸易健康持续发展。

网上自助申报 优化简化流程 环评审批提速助企业绿色发展

本报讯(记者 张程伟)“环评”这个词对于有心创业开办企业的人来说并不陌生。为控制环境污染，新企业创办之初，都必须办理“环评”手续，评价其可能对环境带来的影响。这一手续，过去是开办企业众多手中的“进门砖”。作为“环评”的主管部门，区生态环境局在我区持续深化“放管服”的过程中，通过降低环评类别，为企业减少审批手续，让企业等待的时间从多个工作日，变成“秒通过”。

在“放管服”过程中，对于污染影响较小的企业，如餐饮、房地产开发、无线通讯、市政工程等领域，区生态环境局由过去的企业带材料到局里办理，变为企业自助网上申报。这一过程，为企业节省了大量的时间。过去“环评”由审批到登记，按照不同类别，企业要到生态环境局提交材料，然后等待15个工作日或者30个工作日才能拿到“环评”审批。现在按环境影响大小实施分类管理后，取消建设项目环评审批，取消环评机构资质许可，将竣工环境保护验收行政许可改为企业自行验收，简化118类项目环评类别，企业可以通过网上自行申报，无需再等待。

我区在深化“放管服”的过程中，还打出了各部门并联办理，提效

率压时限的组合拳，以前新企业成立要准备繁琐的立项手续，各部门之间采用“串联”的按照顺序办理模式，一个部门手续办完，拿着这个部门手续才能到下一个部门办理后续手续。现在我区推行并联办理，取消行业部门意见等审批前置环节，简化申请材料，企业办理手续可多部门同时办理。对于不可自行网上申报类别的企业，目前办理“环评”手续，区生态环境局也通过精简环评内容，细化办事指南，优化审批流程等措施，项目审批时间压缩至法定时间的一半。

区生态环境局相关负责人表示，持续深化的“放管服”不意味着对于监管责任的放松，在日常执法过程中，作为监管部门将加强事中事后监管，确保企业各项污染物达标排放。

据了解，今年截至目前，全区备案登记项目10723个，占履行环评手续建设项目总数95.8%，主要集中在餐饮、房地产开发、无线通讯、市政工程等领域，且备案项目实体基本为中小微企业。其中，投资额低于50万元项目7821个，占72.9%；投资额50-100万元项目1555个，占14.5%；投资额100-1000万元的项目1102个，占10.3%；投资额1000万元以上的项目245个，占2.3%。

生态+艺术+演艺 台湖打造全时活力小镇

(上接1版)形成点面结合、远近呼应的立体化空间规划体系，特别是要充分利用环球主题公园的产业溢出效应，进一步加强产业规划研究，做好做足配套服务，错位发展特色产业。

重点产业项目加速落地

2018年5月启用的国家大剧院台湖舞美艺术中心，总建筑面积近6万平方米，是集设计制作、排练合成演播、服装道具展示、艺术创作、技术交流研讨和仓储于一体的“梦想城堡”。

启用以来，台湖舞美艺术中心借助国家大剧院的国际影响力和吸引力，依托国家大剧院所搭建的精品剧目展演、剧目制作、艺术交流等高端平台，持续在台湖演艺小镇建设中发挥龙头示范带动作用，吸引更多更多的艺术创作者、演员、艺术爱好者会聚台湖。截至2019年底，已接待近万名演职人员开展排练活动，累计吸引4万余名观众来此观看演出。

今年，除了精心组织开展“演艺艺术周”“国际影偶艺术周”“星期音乐会”等品牌活动，近期中国木偶艺术剧院的大型奇幻舞台剧《猴王花果山》和中国评剧院的评剧《母亲》等28场优秀剧目将陆续在台湖舞美艺术中心上演。

目前，台湖舞美艺术中心已完成近15000㎡的舞美创意空间装修改造，为艺术设计大师、青年艺术设计者提供创意孵化平台。此外，可容纳112人住宿、建筑面积13513㎡的舞美艺术公寓，已具备住宿接待能力并投入运营。

国家大剧院台湖舞美艺术中心这个龙头项目发挥了强大的带动作用。在此基础上，台湖演艺小镇全面研究制定小镇产业发展指导目录，深入对接文化产业类优质资源，加快引进符合功能定位、适应市场需求、经得起市场考验的重点产业项目。

目前，小镇临时会客厅项目部分功能已投入使用，多功能演艺区正在抓紧施工，展示区完成方案设计，改造完成后将承载演艺商务服务、演艺创新体验、区域智慧管理等功能。演艺综合体(演艺水廊)项目正在编制规划综合实施方案，拟建1座1200座位特色剧场和多个小剧场，周边布局餐饮、零售、办公等，并结合水廊串联滨水演艺空间，植入水上剧场等多类型演艺剧场，形成亲切宜人、充满艺术氛围的小尺度滨水空间。

打造宜居宜业宜创宜游交通系统

台湖演艺小镇镇区划分为3个小组团，以演艺文化功能为核心轴带，串联台湖公园、演艺小镇、环球主题公园、设计之都，建立绿带穿插、组团化集约紧凑的空间布局。而小镇的发展离不开强大的市政基础设施配套建设支撑。

交通配套体系建设方面，加快构建对外快集散—互联互通，内部慢体验—绿色智慧的宜居、宜业、宜创、宜游的交通系统，未来三个小组团集中建设区内路网密度可达到9公里/平方公里。目前，京哈高速公路进场施工，日新路北段方案基本稳定，即将开工建设，通台路年内可开工，京湖路、京台路力争年底前具备开工条件，艺术大道正在开展前期研究。

未来，小镇将持续加强周边环境建设。在加快小镇景观道路建设，打造体现小镇特色景观样板路的同时，以演艺中心段3.4公里水系为重点，加强水系景观与周边道路高度、现状道路线位、地下空间的匹配融合。据了解，萧太后河水将被引入小镇内部，与台湖公园水系贯通，串联演艺功能节点，打造自然亲水、运河文化延展的小镇水环境。小镇还将以萧太后河码头遗址公园为载体，打造运河文化精华区，展现源远流长的古都文化和特色鲜明的京味文化。

“创森”让市民享更多绿色福利

(上接1版)截至目前，全区森林面积达到44.87万亩，森林覆盖率达33.02%，城区绿化覆盖率达51.02%，城区人均公园绿地面积19.3平方米，城区公园绿地500米服务半径覆盖率达91.46%。全区万亩以上郊野公

园和森林湿地8处，千亩以上森林组团32个。

通过大尺度建绿、高密度增绿，有效弥补首都东南部生态短板，蓝绿交织、清新明亮、水城共融、多组团集约发展的生态城市布局正逐步显现。



城市绿心森林公园绿意盎然，开园后将为市民增加游憩空间。记者 唐建/摄

助力受援地区打赢脱贫攻坚战

我区22家医院结对帮扶翁旗33所医疗机构

医疗帮扶除“病根”拔“穷根”

本报讯(记者 王欢)翁牛特旗在过去数十年间一直深陷医疗服务短缺的窘境，因病致贫、因病返贫成为当地脱贫攻坚的主要挑战。截至2019年底，翁牛特旗贫困人口2256人，其中因病致贫1414人，占比62.68%。组织22家医院结对帮扶33所翁旗医疗机构，派出优秀的医务人员帮助翁旗提高医疗服务能力和水平，成为我区对口帮扶的重要内容。

滦河医院泌尿科的陈冬就是一位支援翁旗的医生。翁牛特旗人民医院是当地唯一的二甲医院，也是他开展帮扶工作的主战场。自从去年10月来到翁旗，无论寒暑风雨，每周1-2次的下乡义诊是陈冬雷打不动的安排。他经常早上六点半出发，和同事们一起坐着面包车，一路颠簸着去最贫困的地区为不方便出村的病患看诊。

“有的人家连砌院子的砖都没有，房子是土坯的，院子是用牛粪圈出来的。有的孩子把废纸订成本子，用特别别的小铅笔头儿写字。生病的人舍不得上医院，不管有多难受都在家硬扛着。”看到这些贫困的状况，陈冬十

分心疼，他决心“打造一支带不走的队伍”，通过通州—翁旗医联体建设，彻底提升当地的基层医疗水平。

他为翁旗医院泌尿科制定了常见病诊疗指南，指导医生在特定条件下使用最有效的治疗方案，以提高医疗服务质量。这对于翁旗这类医疗技术水平相对较低的地区来说意义非常重大。此外，他还积极地“带徒弟”：在患者少时，组织开展培训讲座，分享多年来的主治经验；如遇到病患需要手术，尽量带徒实践观摩。

“以前像输尿管镜碎石取石术这种手术，我们都不太敢做，一年也就做3-4例。自从陈老师来了以后，带着我们把技术提高了不少，10个月以来，已经做了50多例了。”翁旗医院泌尿科副主任医师马延峰说，同时患者也不用长途跋涉到赤峰市里的医院去做手术了，“既减少了痛苦，也省了钱”。

陈冬的帮扶期限为一年，已接近尾声，他主动申请了延期。“还有很多工作没做完，我不放心。”陈冬说，今年下半年，他还要重点培养“徒弟”的独立手术能力，站好最后一班岗。



陈冬正在为翁牛特旗患者诊治，助力当地诊疗水平提升。记者 常鸣/摄

据了解，自2018年京蒙两地签署《全面深化京蒙扶贫协作三年行动框架协议》以来，我区在医疗方面投入966万元，实施医疗帮扶项目4个，选派眼科、骨科、泌尿外科、内分泌科等医疗专业技术人员17人支援翁旗医疗事业发

展，惠及了全旗建档立卡贫困户，极大地夯实了翁旗的脱贫攻坚基础。目前全区已有22所医院结对帮扶33所翁旗医疗机构，积极构建通州—翁旗医联体，带动翁牛特旗重点专科建设和诊疗水平的整体提升。

“我们开展本次线下培训活动，旨在切实增强当地妇女致富技能，拓宽就业渠道，推动当地妇女灵活就业。”区妇联相关工作人表示，本次活动还为当地妇女带去了提高女性素质技

能类的实用书籍杂志。

据悉，扶贫工作开展以来，区妇联采取线上线下双管齐下的工作方式，积极推动落实巾帼扶贫，与对口帮扶地区达成精准扶贫方案，组织通州巧娘、女企业家、“妇”字号基地女能人、“爱心妈妈”等与当地建档立卡贫困户结对帮扶，扶贫扶智，并先后开展了“女能人产业项目帮扶到户”“结对关爱贫困家庭儿童”“大礼包”技能培训送到家”等精准扶贫工作。

相关新闻

我区巧娘赴翁牛特旗授课传艺

讲授手工编织及毛猴制作技巧 带动当地妇女致富

又讯(记者 陈冬菊)“盘长结是中国传统手工编织工艺品，属于中国结之一，寓意吉祥，很受人喜爱，也很有市场。”日前，区妇联联合巧娘协会赴内蒙古翁牛特旗，为当地妇女送去技能提升“大礼包”。

两名巧娘协会会员郝跃静和毛猴非遗传承人张凤霞分别就手工编织和毛猴制作作为内蒙古翁牛特旗近60名妇女骨干授课，并分别带去了200套学习材料制作包。

白芨、木通、胶水等几种简单的材料，把它们巧妙粘接为活灵活现的猴子形象，再配以绸子等装饰，一幅栩栩如生的“毛猴”作品就完成了。”张凤霞在简单介绍了毛猴的起源故事后，便开始教授制作方法，边演示边指导。

“看得出翁牛特旗的这些姐妹们对手工艺品制作很感兴趣，学习的时候都非常认真。我们的学习大礼包中包含手工艺品制作材料和1个U盘，U盘里面不光有我们提前录制好

的今天讲授内容的视频，还有很多其他手工艺品的制作视频，方便当地妇女反复学习，并教给更多的姐妹。”郝跃静表示。

培训结束后，还建立了“京蒙情”学习微信群，便于后续的学习、反馈、交流。